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Kleine Anfrage

des Abgeordneten'Uwe Eichelberg (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fiir Arbeit, Gesundheit
und Soziales — -

Krankenhausfinanzierung

Die Beantwortung der Fragen 1-3 wiirde wegen ihrer Bezugnahme auf
die einzelnen Krankenhauser einer Verdffentlichung des Investitionspro-
gramms gem. § 6 AG-KHG (Finanzplan fiir KrankenhausbaumaBnah-
men) gleichkommaen. Eine solche Herausgabe krankenhausspezifischer
Daten wiirde nicht im Einklang stehen mit-der Eigenschaft des Investi-
tionsprogramms, als internes Planungsinstrument unter Mitwirkung der
Beteiligten gem. § 20 AG-KHG zu dienen. Im Gegensatz zum Kranken-
hausplan des Larides wird der Finanzplan aus diesem Grund auch nicht
verdffentlicht.

Daher kdnnen die Fragen 1-3 nur summarisch und nicht auf das
einzelne Krankenhaus bezogen beantwortet werden.

Die zu den Fragen 1-3 genannten Betrége beziehen sich auf die Bau-
maBnahmen gem. Investitionsprogramm, sie beinhaiten nicht die jedem
Plankrankenhaus ausbezahlten Férdermittel fiir die sog. gesetzlichen
Verpflichtungen (vornehmlich Pauschalmittel in Abh&ngigkeit von den
Bettenzahlen fiir die Wiederbeschaffung kurz- und mittelfristiger Anla-
geguter).

Die Landtagsdrucksachen sind fortlaufend und einzeln beim Verlag Schmidt & Klaunig, RingstraBe 19, 24114 Kiel, Fernruf 04 31/6 20 85, zu bezighen.
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1. Welche Krankenhfuser haben in 1996 welche lnvestitionszu-
schilsse erhaiten und in welchen Féllen wurde von dem fr den
Haushalt vorgesehenan Betrag abgewichen?

Dig Fdrdemittelauszahlungen fiir BaumaBnahmen betrugen 1896
Insgesamt 70 Mio DM, zusétzlich wurden Darlehenszusagen von
19,8 Mic DM erteilt und ausgeschdpft.

Im Haushalt ist ein Gesamtansatz fir KrankenhausbaumaBnahmen

vorgesehen. Aus diesem Grund und wegen der in den Vorbemerkungen

genannten Grinde ist eine einzelfallbezogens Darstellung nicht még-
“lich.

2. Welche Betrage sind in 1997 fir welche Krankenh&user einge-
plant und welche Zahfungen sind bereits getéitigt bzw, zugesagt?

Fiir 1997 sind Insgesamt Barmittel in H&he von 70 Mio DM sowie Dar-
lehen von ca. 50 Mio DM filir BaumaBnahmen eingeplant.

In den ersten 7 Monaten ds.Js. wurden entsprechend des Baufort-
schritts bei den InvestitionsmaBnahmen Auszahlungen in Hohe venca. -~
38 Mlo DM geleistet sowie Darlehen in Hdhe von ca. 12 Mio DM
vergeben. ,Zusagen” von Zahlungen i.d.S. gibt es nicht; vielmehr wer-
den Zahlungen auf der Basis ertellter Bewilligungsbescheide sntspre-
chend der Mittelanforderungen der Krankenh&user gelsistet, sofam die
jeweilige BaumaBnahme im Finanzplan fiir KrankenhausbaumaBnah-
men fiir das laufende Jahr mit entsprechenden Finanzierungsraten
enthalten ist und die Auszahlungsvoraussetzungen vorliegen.

3. Welche Investitionszusagen fiir welche Krankenhduser sind fur
die Folgejahre gemacht worden (aufgeschlilsselt nach einzelnen
Jahren und nach den Investitionsarten Zuschufl, Darlehen oder
ZinszuschuB)? : :

Welche Betréige wurden bereits rechisverbindlich zugesagt und
welche Betrdge wurden in Aussicht gestellt z.B. bei Ortsterminen?

Dis flir 1998 eingeplanten und gem. Absprache mit den Beteiligten in
das Investitionsprogramm aufgenommenen Firdermittelbetrége belau-
fen sich incl. aufzunehmender Darlehen auf 124 Mic DM, davon
79 Mic DM aus Haushaltsmitteln, rd. 45 Mio DM aus aufzunehmenden
Darlehen, fiir die das Land gem. KHG den volisténdigen Kapltaldienst
tragt. Fiir die Folgejahre, die im geltenden Finanzplan {Gr Krankenhaus-
baumaBnahmen nicht im einzelnen aufgeschiiisselt sind, betragen die
entsprechenden Férdermittelbetrdge zur Abwickiung der im Programm
befindlichen MaBnahmen ca. 260 Mic DM.
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Hinweis: ,Investitionszusagen” I.S. rechtlich verbindlicher Bewilligungen

gegeniiber den jeweiligen Krankenhaustrégem erfolgen auf Basis des
Finanzplans immer erst nach Priifung der erforderlichen Bauunterlagen.
Zum Stand 1.09.1997 werden nach den bisher erfolgten Priffungen fiir
die Jahre 1998 bis 2000 ca. 90 Mioc DM iber Bewilligungsbescheide
verbindlich zugesagt worden sein.

Neben dem Investiionsprogramm existiert die sog. ,Wunschliste” f{ir
bisher nicht in den Finanzplan aufgenommene MaBnahmen. Fir einige
davon wird seitens des MAGS eine hohe Prioritat fir die Beriicksichti-
gung in einem der kiinftigen Finanzpldne gesehen. Da diese MaBinah-
men im jetzigen Planungsstadium meist noch nicht baufachlich gepriift
sind, k6nnen Betrage hierflr nicht genannt werden.



	Schleswig-Holstein Drucksache 14/914 (Seite 1)

